



## Челлендж «#Улица моего города»

Средняя школа № 32 г. Могилева» находится на улице, которая названа в честь Залуцкого П.А. Своё название она получила в 1977 году, а до этого звалась Урожайной. Если ехать по проспекту Димитрова в сторону автозавода, то после перекрестка с улицей Мовчанского следующий поворот направо и будет улица Залуцкого. Улицу пересекают целых четыре Южных переулка: 1-й, 2-й, 3-й и 4-й. Самое интересное, что эти переулки длиннее самой улицы. Никаких примечательных объектов на улице нет, если не считать среднюю школу №32.

Так чем же прославился Залуцкий, что его имя появилось на карте Могилева?



**Пётр Антонович Залуцкий, 1887-1937**, - государственный деятель партии РСДРП/ВКП(б).

Надо сразу сказать - этот человек имеет косвенное отношение к городу на Днепре. Но из уроженцев Могилевской губернии он, пожалуй, сделал самую головокружительную карьеру. Однако, в силу определенных обстоятельств, Петр Залуцкий на многие десятилетия был сознательно вычеркнут из истории СССР, так что и старшему поколению, и молодежи его имя мало о чем говорит. Петр Антонович Залуцкий родился в 1887 году в местечке Круча, Могилевского уезда, Могилевской губернии, в семье крестьян. Окончил одноклассное училище, работал на Шкловской бумажной фабрике. В семнадцать лет включился борьбу с царизмом. Участвовал в революции 1905—1907 годов. В 1907 вступил в РСДРП, с 1911 года примкнул к большевикам. Вел партийную работу среди рабочих в

Петербурге, Чите, Владивостоке. С 1911 г. в Петербурге, работал на франко-русском заводе, сотрудничал в газетах «Звезда» и «Правда». В 1912 году на 6-й (Пражской) Всероссийской конференции РСДРП был делегатом от Петербурга. В числе 14 депутатов с решающим голосом (среди них: Ленин, Зиновьев, Каменев, Орджоникидзе) заложил основы партии большевиков. В том же году был арестован и осуждён к административной высылке в Вологодскую губернию. В 1914 году бежал, вновь был арестован и отправлен в ссылку в Иркутскую губернию. Через несколько лет бежал и вернулся в Петербург, где и возобновил свою подпольную партийную деятельность.


С 1916 г. член Исполнительной комиссии Петербургского комитета РСДРП и Русского бюро ЦК РСДРП. После Февральской революции 1917 года член исполкома Петроградского Совета, делегат VII (Апрельской) конференции и VI съезда РСДРП(б). В июне 1917 года делегат 1-го Всероссийского съезда советов рабочих и солдатских депутатов, где избран членом ВЦИК. В октябре 1917 г. член Петроградского военно-революционного комитета. В 1918—1919 годах политработник в Красной армии. С июня 1919 г. по январь 1920 г. председатель Курского губернского революционного комитета. В 1920-1922 член Президиума и секретарь ВЦИК.

В 1920—1922 кандидат в члены, в 1923—1925 член ЦК РКП(б). С мая 1921 года кандидат в члены, с августа 1921 по апрель 1922 член Оргбюро ЦК. В 1922 г. секретарь Уральского губкома партии. С апреля 1922 года по ноябрь 1925 года был ответственным секретарём Петроградского (Ленинградского) губернского комитета ВКП(б), одновременно секретарём Северо-Западного бюро ЦК ВКП(б). Активный деятель «Новой (Ленинградской) оппозиции».

Улица Залуцкого пересекается с **проспектом Димитрова**.



Назван в 1982 году в честь Г. М. Димитрова. Протяженность 2800 метров, от площади, образованной на стыке Славгородского и Гомельского шоссе и



проспекта Пушкина (до Витебского проспекта). Формирование современного облика проспекта началось в 1970-е годы.

**Димитров Георгий Михайлович** родился в селе Ковацевичи Перникского округа. С 12 лет работал учеником наборщика. В 1901 избран секретарём профсоюза печатников в Софии. С 1902 член Болгарской рабочей социал-демократической партии. В 1904—05 секретарь Софийской партийной организации, в 1909—23 секретарь Общего рабочего профессионального союза. Принимал активное участие в организации крупных выступлений болгарского пролетариата (забастовки шахтёров в Пернике в 1906 и 1911, железнодорожников в 1919—20 и др.). В ноябре 1913 избран депутатом Народного собрания. Трибуну парламента использовал для разоблачения шовинистической, захватнической политики болгарской буржуазии.

За революционную и антивоенную деятельность подвергался преследованиям. Накануне и во время 1-й мировой войны разоблачал болгарский национализм, как депутат парламента голосовал против военных кредитов. С первых дней существования Болгарской коммунистической партии (БКП) неизменно избирался членом её ЦК. После Октябрьской революции пропагандировал её идеи, возглавил массовые выступления болгарских рабочих в защиту Советской республики. В 1921 участвовал в работе III конгресса Коминтерна в Москве, где встретился с В. И. Лениным. В том же году избран членом Центрального совета Профинтерна. В сентябре 1923 вместе с В. Коларовым возглавил антифашистское вооружённое восстание, после поражения которого эмигрировал.

Фашистскими властями Болгарии заочно приговорён к смертной казни. Много внимания уделял укреплению братских компартий, развитию революционного движения в европейских странах. В марте 1933 арестован в Берлине по провокационному обвинению в поджоге рейхстага. На организованном фашистами Лейпцигском процессе (21.9—23.12.1933) разоблачил гитлеровских провокаторов, высоко поднял знамя пролетарского интернационализма и нанёс фашизму сокрушительный морально-политический удар.

Провал обвинения и широкое движение протеста во всем мире заставили фашистский суд оправдать Г. М. Димитрова. СССР предоставил ему советское гражданство, и в феврале 1934 он приехал в Москву. На VII конгрессе Коминтерна в 1935 году избран генеральным секретарём Исполкома: был на этой должности до самороспуска Коминтерна в 1943 году. В годы 2-й мировой войны вёл большую работу по организации антифашистского движения в оккупированных странах, руководил борьбой БКП и болгарских патриотов против гитлеровских захватчиков и монархо-фашистской диктатуры в Болгарии. Инициатор создания Отечественного фронта, под знаменем которого болгарский народ совершил социалистическую революцию. Установил народно-демократическую власть. Депутат Верховного Совета СССР в 1937—45. В 1945 году вернулся в Болгарию. С 22.11.1946

Председатель Совета Министров НРБ. На V съезде в 1948 году избран Генеральным секретарём ЦК БКП. Под его руководством разработана программа строительства социализма в НРБ. Пламенный борец за укрепление болгаро-советской дружбы. Умер 2 июля 1949 года в Барвихе, под Москвой. Гроб с телом Г. М. Димитрова установлен в специально построенном в Софии мавзолее. На доме №33 установлена мемориальная доска в честь Димитрова Г.М.

В годы ВОВ на проспекте Димитрова находился **наблюдательный пункт 121 стрелкового корпуса 50 армии.**



На этом месте установлен памятник.

Наблюдательный пункт 121 стрелкового корпуса. Проспект Г. Димитрова возле дома №76.

Во время белорусской операции 1944 года 139 (генерал-майор И. К. Кириллов) и 238 (генерал-майор Красноштанов) стрелковые дивизии 121го стрелкового корпуса (генерал-лейтенант Д. И. Смирнов) 50й армии (генерал-лейтенант И. В. Болдин) 24. 06. 1944 г. перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Они форсировали реку Ресту и к утру 27 июня ворвались в предместье Могилёв – Луполово. Наблюдательный пункт командования 121 корпуса был на высоте, с которой хорошо просматривались пойма и правый берег Днепра. На подручных средствах воины с хода начали форсировать реку, но гитлеровцы встретили их ямощным огнём. Чтобы прикрыть место наведения моста, корпусная артиллерия была размещена вдоль Днепра и вела стрельбу по противнику прямой наводкой. Под мощным огнём прикрытием 139 и 238 дивизии преодолели водную преграду, приблизились к городу. Вечером 27 июня воины 121го корпуса ворвались н улицы Могилёва. В этот час частично форсировало Днепр 330я стрелковая дивизия (генерал-майор В. А. Гусев), 28 июня город был полностью освобождён. В 1964 года на месте, где 27. 06. 1946 г. находился наблюдательный пункт 121 корпуса, установлена стела.

И следующий объект нашей экскурсии – могила **воина** – **интернационалиста Полякова Александра Николаевича**, который погиб, исполняя интернациональный долг в Афганистане. О нем нам известно, к сожалению, не много.



#### Краткая биография:

Сержант, зам. командира танкового взвода.

Командир отделения, сержант. Родился 7 декабря 1960 года в городе Могилев. Белорус. В 1977 году окончил 8 классов средней школы № 20 города Могилев. В 1977 году поступил в СПТУ № 1 в городе Могилев, трактористмеханизатор широкого профиля и водитель категории «С». 4 ноября 1980 года Могилевским горвоенкоматом призван в ряды Вооруженных Сил. Службу проходил в войсковой части 74998 (город Ашгабад). В апреле 1981 года направлен в Афганистан в войсковую часть полевая почта 93992. 3 марта 1982 года сержант В. А. Курбацкий умер от ран, полученных при выполнении боевого задания. За мужество и героизм награжден медалями «За боевые заслуги» (посмертно) и «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», Грамотой Президиума Верховного Совета СССР. Учащиеся нашей школы организовали шефство над его матерью.